O d ô v o d n e n i e

	Navrhuje sa prijatie uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky k nepriaznivej životnej situácii osôb žijúcich vo vylúčených komunitách a výzve na efektívne riešenie tohto stavu.
											Pri zabezpečovaní dôstojných životných podmienok osôb žijúcich v marginalizovaných rómskych komunitách Slovensko dlhodobo zaostáva, čo potvrdzujú všetky relevantné analýzy a štúdie. Napríklad na základe citovanej štúdie až 87 % Rómov žijúcich v prostredí marginalizovaných rómskych komunít je ohrozených chudobou. Za obzvlášť znepokojivé možno považovať fakt, že najhoršiu sociálnu a ekonomickú situáciu majú maloleté osoby do 16 rokov. Z tejto vekovej kategórie je chudobou ohrozených až 91 % z nich. Len približne 1,5 % Rómov žijúcich v marginalizovaných rómskych komunitách netrpí nedostatkom základného vybavenia domácnosti.[footnoteRef:1] Slovensko zlyháva aj v zabezpečení adekvátneho vzdelania pre maloleté deti a študentov žijúcich v týchto komunitách. S nezákonnou segregačnou praxou sa stretávame na základných aj stredných školách. Na základe údajov Európskej komisie až  65 % Rómov vo veku medzi 6 až 15 rokov na Slovensku navštevuje školy, v ktorých sú buď všetci alebo väčšinovo zastúpení len Rómovia. Dopĺňame, že hovoríme o najvyššej miere segregácie spomedzi členských štátov Európskej únie. Európska komisia práve kvôli tejto stále prítomnej segregácii podala na Slovensko žalobu. Na neschopnosť efektívne a s viditeľnými výsledkami riešiť problém nepriaznivej životnej situácie osôb žijúcich vo vylúčených komunitách Slovenskú republiku dlhodobo upozorňujú okrem Európskej únie aj iné medzinárodné organizácie, ktorých je Slovenská republika členom.						 [1:  Pozri: https://nbs.sk/aktuality/az-87-romov-zijucich-v-prostredi-marginalizovanych-romskych-komunit-je-ohrozenych-chudobou/#:~:text=A%C5%BE%2087%20%25%20R%C3%B3mov%20%C5%BEij%C3%BAcich%20v%20prostred%C3%AD%20marginalizovan%C3%BDch%20r%C3%B3mskych%20komun%C3%ADt%20(MRK,16%20rokov%20(91%20%25).] 

	Ako predkladatelia predmetného uznesenia dlhodobo upozorňujeme na neefektívne a nesystémové vynakladanie prostriedkov určených na pomoc vylúčeným komunitám. Už od schválenia Akčných plánov k Stratégii rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 na roky 2025 – 2027 poukazujeme na  nízku až nulovú efektivitu daných projektov najmä v kontexte alokovanej sumy na tieto projekty. Hoci v decembri roku 2025 nastala revízia akčných plánov, jej aktuálnu podobu stále nemožno považovať za dostatočnú a reagujúcu na najzávažnejšie problémy vylúčených komunít. Vzhľadom na uvedené v predmetnom uznesení vyzývame vládu Slovenskej republiky na jej opätovnú revíziu.
										
Za obzvlášť podstatné považujeme aj v kontexte aktuálne nepriaznivej hospodárskej situácie na Slovensku efektívne vynakladať s verejnými financiami. Ako predkladatelia uznesenia máme za to, že momentálne sa tak nedeje. Ako konkrétny príklad uvádzame aj nasledovné: v januári 2026 bola verejnosť informovaná o alokácii vo výške 17 miliónov eur, ktorá je plánovaná na nový národný projekt Zamestnanosť v gescii Úradu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity. V tejto súvislosti dodávame, že efektivita tohto projektu vzhľadom na počet účastníkov a ich možnosť nájdenia si trvalého zamestnania v kontexte alokovanej sumy je veľmi nízka a určené finančné prostriedky by mohli byť využité efektívnejšie.														Predložené uznesenie nadväzuje na Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Vladimíra Ledeckého a Vladimíry Marcinkovej na prijatie uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky vyzývajúceho k efektívnej a systematickej pomoci a podpore marginalizovaných rómskych komunít, ktorý bol do Národnej rady doručený dňa 24. februára 2025. Uznesenie nemalo dostatočnú podporu, a preto nebolo schválené. Vzhľadom na závažnosť prerokovanej témy považujeme za potrebné opätovne predložiť obdobné uznesenie. 
						
	



